
รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลเชียงกลม 
สมัยสามัญ  สมัยที่ ๔ คร้ังที่ ๒ ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๖ วันที่  ๒๗  ธันวาคม  พ.ศ. ๒๕๖๖ เวลา  ๐๘.๓๐ น. 

ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลเชียงกลม 
...................................................................................... 

ผู้มาประชุม 
ล าดับที่ ชื่อ – สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

สมาชิกสภาฯ 
๑ นายนิคม  จันทร์ทอง ประธานสภาเทศบาลฯ นิคม  จันทร์ทอง  
๒ นายอดิศักดิ์  โสกันทัด รองประธานสภาเทศบาลฯ อดิศักดิ์  โสกันทัด  
๓ นายธนกร  พรมหาราช สมาชิกสภาเทศบาลฯ ธนกร  พรมหาราช  
๔ นายสมพงษ์  จันพิลา สมาชิกสภาเทศบาลฯ สมพงษ์  จันพิลา  
๕ นางสุภาภรณ์  น้อยดา สมาชิกสภาเทศบาลฯ สุภาภรณ์  น้อยดา  
๖ นางส าราญ  อ ามะลา สมาชิกสภาเทศบาลฯ ส าราญ  อ ามะลา  
๗ นายสุเทพ  เกตุทองมา สมาชิกสภาเทศบาลฯ สุเทพ  เกตุทองมา  
๘ นายอภิเชษฐ  ทิธะ สมาชิกสภาเทศบาลฯ อภิเชษฐ  ทิธะ  
๙ นายอาทิตย์  แวววงษ ์ สมาชิกสภาเทศบาลฯ อาทิตย์  แวววงษ์  

๑๐ นายแก่นเพชร วชิรสัจจานนท์ สมาชิกสภาเทศบาลฯ แก่นเพชร วชิรสัจจานนท์  
๑๑ นายสุรชัย  บุตรโคตร สมาชิกสภาเทศบาลฯ สุรชัย  บุตรโคตร  
๑๒ นางศุภอรรถ  สาริยา ผอ.กองคลัง ศุภอรรถ  สาริยา เลขานุการสภาฯ 

 
ผูไ้ม่มาประชุม 

ล าดับที่ ชื่อ – สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
๑ นายอุไทย  แก้วบุดดี สมาชิกสภาเทศบาลฯ  ลา 

 
ผู้เข้าร่วมประชุม 

ล าดับที่ ชื่อ – สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
๑ นายอุดร  วังคีรี นายกเทศมนตรี อุดร  วังคีรี  
๒ นายมนตรี  ศรีเมืองแก้ว รองนายกเทศมนตรีฯ มนตรี  ศรีเมืองแก้ว  
๓ นายอุดร  ไชยจงมี รองนายกเทศมนตรีฯ อุดร  ไชยจงมี  
๔ นางสุภัชญา  พันผุย เลขานุการนายกฯ สุภัชญา  พันผุย  
๕ นายเกษม  ศรีภูมิ ผอ.กองช่าง  เกษม  ศรีภูมิ รก.ปลัดเทศบาลฯ 
๖ นางสะอาด  วินานนท์ นักวิเคราะห์นโยบายและแผน สะอาด  วินานนท์ รก.หัวหน้าส านัก

ปลัดเทศบาล 

๗ นางกมลรัตน์  สุวรรณชาติ นักวิชาการเงิน กมลรัตน์  สุวรรณชาติ รก.ผอ.กองการประปา 

๘ นางอิศริยา  วรนาม นักจัดการงานท่ัวไป อิศริยา  วรนาม รก.ผอ.กองสาธารณสุข 

๙ นางชบาไพร  แสงชมพู นักวิชาการศึกษา ชบาไพร  แสงชมพู  
๑๐ นายบัว  บุตรโคตร ผู้ใหญ่บ้านเชียงกลม บัว  บุตรโคตร  
๑๑ นายจ านง  ส้านสิงห์ ผู้ใหญ่บ้านปางคอม จ านง  ส้านสิงห์  
๑๒ นางสาวทัศนีย์  บุตรโคตร ผู้ช่วยนักวิชาการเกษตร ทัศนีย์  บุตรโคตร  
๑๓ นางณัฐนันท์  ธรรมรังษ ี ประธานชุมชนท่ี ๓ ณัฐนันท์  ธรรมรังษี  
๑๔ นายวิเชียร  กวนหลวง ประธานชุมชนท่ี ๕ วิเชียร  กวนหลวง  
๑๕ นายประดิษฐ์ จันทพันธ์ ประธานชุมชนท่ี ๖ ประดิษฐ์ จันทพันธ์  



-๒- 
 

ผู้เข้าร่วมประชุม 
ล าดับที่ ชื่อ – สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

๑๖ นางสาวสุธาภรณ์ เฮืองบุญศร ี ผู้ช่วยนักประชาสัมพันธ์ สุธาภรณ์ เฮืองบุญศรี  
๑๗ นางสาวปานตะวัน ขันบรรจง พนักงานจ้างเหมาบริการ ปานตะวัน ขันบรรจง  

 
 

เร่ิมประชุม  เวลา  ๐๘.๓๐ น. 

ท่ีประชุมพร้อมแล้วเรียนเชิญ นายนิคม  จันทร์ทอง ประธานสภาฯ จุดธูป เทียนบูชาพระ
รัตนตรัย และกล่าวเปิดการประชุมสภาฯ  

ประธานสภาฯ  - กล่าวสวัสดีท่านสมาชิกสภาฯ   คณะผู้บริหาร  ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  วันนี้วันท่ี  ๒๗  
   ธันวาคม  พ.ศ. ๒๕๖๖  เป็นการประชุมสมัยสามัญ  สมัยท่ี  ๔  ครั้งท่ี  ๒  ประจ าปี พ.ศ. 
   ๒๕๖๖  มีผู้เข้าร่วมประชุม ๑๑ ท่าน  ลา ๑ ท่าน คือนายอุไทย แก้วบุดดี สมาชิกสภาเทศบาล
   เขต ๒ ครับ เนื่องจากท่านติดธุระ ขอด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระ ดังนี้ 
 

ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 
ประธานสภาฯ  - ครับ มีเรื่องแจ้งให้ทราบคือมีท่านผู้ว่าราชการจังหวัดย้ายมาด ารงต าแหน่งใหม่ คือนายชัย
   พจน์ จรูญพงศ์ ครับเรื่องท่ีสองเรื่องต้ังด่านช่วงวันปีใหม่ เริ่มต้ังแต่วันท่ี ๒๙ ธันวาคม ๒๕๖๖ 
   ถึงวันท่ี ๔ มกราคม ๒๕๖๗ ครับ 
 

ระเบียบวาระที่ ๒   เร่ืองรับรองรายงานการประชุม 

ประธานสภาฯ ๒.๑ รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลเชียงกลม สมัยสามัญ  สมัยที่  ๔  คร้ังที่  ๑   
ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๖  เม่ือวันที่   ๒๐  ธันวาคม  พ.ศ. ๒๕๖๖ (อยู่ระหว่างการจัดพิมพ์
รายงาน ไว้รับรองการประชุมสภาในคร้ังถัดไป) 

 - ครับ การประชุมครั้งท่ีแล้ว เลขาก าลังจัดพิมพ์ซึ่งจะเอาไว้รับรองการประชุมครั้งถัดไปครับ
     

ระเบียบวาระที่ ๓   เร่ืองกระทู้ถาม 

   -ไม่มี 

ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมการสภาท้องถ่ินต้ังขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว 

   -ไม่มี 

ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่เสนอใหม่ (เร่ืองเพื่อพิจารณา) 
ประธานสภาฯ  ๕.๑ ญัตติขอความเห็นชอบพิจารณาแก้ไขเทศบัญญัติเร่ืองการขุดดินและถมดิน  
   พุทธศักราช 2๕๕๕ เป็นเทศบัญญัติเร่ืองการขุดดินและถมดิน พุทธศักราช 2๕๖6 
   - ครับเชิญท่านนายก ช้ีแจงครับ 
นายกเทศมนตรีฯ  - เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ท่านผู้น าชุมชน ประธานชุมชน 
   ท่าน ผอ. กองทุกกอง และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ กระผมนายอุดร วังคีรี  
   นายกเทศมนตรีต าบลเชียงกลม ผมขอเสนอญัตติขอความเห็นชอบพิจารณาแก้ไขเทศบัญญัติ
   เรื่องการขุดดินและถมดิน  พุทธศักราช 2๕๕๕ เป็นเทศบัญญัติเรื่องการขุดดินและถมดิน 
   พุทธศักราช 2๕๖6 สืบเนื่องมาจากตราพระราชบัญญัติได้ออกมาใหม่ แล้วก็บางอย่างเทศ 
 



-๓- 
 

   บัญญัติท่ีใช้ไปนานแล้ว ก็เลยมีการปรับปรุงแก้ไขให้เป็นปัจจุบัน แล้วก็ประกาศใช้ในเทศ 
   บัญญัติของเทศบาลของเราต่อไป เชิญ ผอ. กองช่าง ช้ีแจงเพิ่มเติมครับว่าเปล่ียนแปลง 
   ตรงไหนบ้าง 
ผอ. กองช่าง  - ครับ กราบประธานสภา ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ท่านคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าชุมชนท่ี
   เคารพ กระผมนายเกษม ศรีภูมิ ผู้อ านวยการกองช่าง ขอช้ีแจงรายละเอียดเกี่ยวกับเทศ 
   บัญญัติเรื่องการขุดดินและถมดินพุทธศักราช 2๕๕๕ สืบเนื่องมาจากว่าพระราชบัญญัติคือ
   กฎหมายแม่ ก็คือ พรบ. เรามี พรบ. อยู่แล้ว พรบ.ขุดดินและถมดิน พ.ศ.๒๕๔๓ ซึ่งเป็น 
   กฎหมายท่ีใช้กันท่ัวประเทศ เนื่องจากเทศบาลต าบลเชียงกลม ก็ยังไม่ได้น า พรบ.ขุดดินและ
   ถมดินมาใช้ในตอนนั้น ก็เลยตราเป็นเทศบัญญัติขึ้นมา เพื่อเป็นกฎหมายลูกส าหรับใช้บังคับ
   เป็นกฎหมายท่ีจ ากัดสิทธิ์ของประชาชนในการขุดดินและถมดินกลางแจ้ง ในเนื้อหาของเทศ
   บัญญัติจะไม่ขัดกับพระราชบัญญัติ เพราะเรามีพระราชบัญญัติอยู่แล้วเพียงแต่เราตราเพื่อมา
   รองรับส าหรับท้องถิ่นให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติ เพื่อเรามาปรบัเปล่ียนให้เป็นปัจจุบัน ขอ
   น าเรียนเพียงเท่านี้ครับ 
ประธานสภาฯ  - ครับมีสมาชิกสภาท่านใดมีข้อสงสัยไหมครับ ขอเชิญครับ... 
สท.อาทิตย์ แวววงษ์ - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร ท่านผู้น าชุมชนครับผมเข้าใจว่า
   เกี่ยวกับรถขนย้ายดินไปทางถนน เวลาดินหล่นลงมาตามพื้นถนน และขับรถเร็วเป็นมลพิษ 
   ตัวกฎหมายนี้มีผลกับการขับรถขนดินไหมครับ 
ประธานสภาฯ  - เชิญท่าน ผอ.กองช่างครับ 
ผอ. กองช่าง  - ครับน าเรียนต่อสภาครับ คือ พรบ.ขุดดินถมดินจะไม่เกี่ยวกับการขนย้ายดินออกจากแหล่ง
   ขุดดิน ก็คือจะเกี่ยวเนื่องกับกฎหมาย พรบ.จราจร จะเป็นการใช้เฉพาะพื้นท่ีท่ีรับอนุญาตครับ 
สท.อภิเชษฐ ทิธะ  - เรียนท่านประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
   ตอนนี้มีข้อสงสัยว่าหากญัตตินี้ผ่านการเห็นชอบ ทางเจ้าหน้าท่ีจะมีแนวปฏิบัติยังไงเกี่ยวกับผู้
   รับจ้าง ผู้ว่าจ้าง เจ้าของท่ีท่ีเอาไปถม สมมุติว่ามีการขุดเขาต้องแจ้งเราหรือเปล่า มีเจ้าหน้าท่ี
   เข้าไปดูหรือเปล่า มีหนังสือยินยอมให้พื้นท่ีใกล้เคียงยินยอมหรือเปล่า เราต้องเรียกผู้รับเหมา
   มาคุยเพื่อท่ีจะรับทราบหรือเปล่า มีแค่นี้ครับขอบคุณครับ 
ผอ. กองช่าง  - ครับน าเรียนนะครับ คือการแจ้งพนักงานท้องถิ่นก็เป็นไปตามข้อก าหนดครับ หากผู้ขุดดินท่ี
   มีปากบ่อไม่เกิน ๔ ตารางเมตรครับมีข้อจ ากัดของมันอยู่ครับ ผมจะอธิบายเป็นข้อๆ ไปนะ
   ครับ ซึ่งมีรายละเอียดเยอะนิดหนึ่ง ครับ  
   "ท่ีสาธารณะ" หมายความว่า ท่ีซึ่งเปิดหรือยินยอมให้ ประชาชนเข้าไป หรือใช้เป็นทางสัญจร
   ได้ ท้ังนี้ ไม่ว่าจะมีการเรียกเก็บค่าตอบแทนหรือไม่ 
   "เจ้าพนักงานท้องถิ่น" หมายความว่า นายกเทศมนตรีต าบลเชียงกลม 
   "พนักงานเจ้าหน้าท่ี" หมายความว่า ผู้ซึ่งเจ้าพนักงานท้องถิ่นแต่งต้ัง ให้ปฏิบัติการตามเทศ
   บัญญัตินี้ 
   ข้อ 5 ผู้ใดประสงค์จะท าการขุดดินโดยมีความลึกจากระดับพื้นดินเกินสามเมตรหรือมีพื้นท่ี
   ปากบ่อเกินหนึ่งหมื่นตารางเมตร ให้แจ้งต่อเจ้าพนักงานท้องถิ่น ตามแบบท่ีก าหนดจะต้อง
   จัดท าแบบแปลนรายการประกอบแบบแปลน และรายการค านวณของผู้ได้รับใบอนุญาต ให้
   ประกอบวิชาชีพวิศวกรรมเมื่อแจ้งพนักงานท้องถิ่นออกใบรับแจ้งตามแบบท่ีก าหนดแจ้ง ให้ผู้
   แจ้งเริ่มต้นขุดดินตามท่ีแจ้งไว้ได้ต้ังแต่วันท่ีได้รับใบแจ้ง หากปรากฎในภายหลังว่าการแจ้ง
   เป็นไปโดยไม่ถูกต้องและเจ้าพนักงานท้องถิ่นแจ้งแก่ผู้ขุดดินให้ท าการแก้ไขแล้ว ผู้ขุดดินต้อง
   ด าเนินการแก้ไขให้แล้วเสร็จภายใน 7 วัน นับต้ังแต่วันท่ีแจ้ง ถ้าผู้ขุดดินไม่ด าเนินการแก้ไขให้
    



-๔- 
 

   ถูกต้องภายใน 7 วัน ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอ านาจออกค าส่ังให้การแจ้งตามวรรคหนึ่ง 
   ส้ินสุดลงการขุดบ่อน้ าใช้ ท่ีมีพื้นท่ีปากบ่อไม่เกิน 4 ตารางเมตร ผู้ขุดดินไม่ต้องแจ้ง 
   ข้อ 6 แจ้งพนักงานท้องถิ่น หากผู้ขุดดินตามข้อ 5 ท าใบรับแจ้งช ารุด สูญหาย หรือถูกท าลาย 
   ในสาระส าคัญให้ผู้ขุดดินตามข้อ  5  ขอรับใบแทนใบรับแจ้งต่อเจ้าพนักงานท้องถิ่นภายใน 
   30 วัน นับต้ังแต่วันท่ีทราบถึงการช ารุด สูญหาย หรือถูกท าลายดังกล่าว 
   ข้อ 7 การได้รับใบรับแจ้งจากเจ้าพนักงานท้องถิ่นตามข้อ 5 ไม่เป็นเหตุคุ้มครองการขุดดินท่ี
   ได้ก่อให้เกิดความเสียหายต่อทรัพย์สินของบุคคลหรือต่อสภาพแวดล้อม   
   ก็คือโดยสรุปจะจ ากัดสิทธิ์เขาได้เพียงบางอย่าง แล้วก็ค่าธรรมเนียมเราคิดฉบับละ ๕๐๐ บาท 
   ค่าคัดส าเนาฉบับละ ๑ บาท ค่าพาหนะในการไปตรวจสอบและค่าเบี้ยเล้ียงในการตรวจสอบ
   ใช้จ่ายเท่าท่ีจ าเป็นครับ ขอน าเรียนเท่านี้ครับ 
ประธานสภาฯ  - ครับมีสมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายเพิ่มอีกขอเชิญครับ... หากไม่มีขอมติท่ีประชุมครับ 
 

มติที่ประชุมสภา  - เห็นชอบแก้ไขเทศบัญญัติเร่ืองการขุดดินและถมดินพุทธศักราช ๒๕๕๕ เป็นเทศบัญญัติ
   เร่ืองการขุดดินและถมดิน พุทธศักราช ๒๕๖๖ 
 

   เห็นชอบ  ๑๐  เสียง /ไม่เห็นชอบ - เสียง /งดออกเสียง  ๑  เสียง (ประธานสภา) 
 

ประธานสภาฯ      ๕.๒ ญัตติขอความเห็นชอบพิจารณาปรับปรุงแก้ไขเทศบัญญัติตามพระราชบัญญัติการ
   สาธารณสุข พ.ศ.๒๕๓๕ 
   - ครับเชิญท่านนายก ช้ีแจงครับ 
นายกเทศมนตรีฯ  - เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ท่านผู้น าชุมชน ประธานชุมชน 
   และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมขอเสนอญัตติขอความเห็นชอบพิจารณาปรับปรุงแก้ไขเทศ
   บัญญัติตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.๒๕๓๕ ซึ่งมีด้วยกันท้ังหมด ๖ เรื่องเนื่องจาก
   การใช้เทศบัญญัติอันเก่านานแล้ว ซึ่งเราต้องมาปรับปรุงแก้ไขให้เป็นปัจจุบัน ขอให้ท่าน 
   สมาชิกดูตามรายละเอียดท่ีแนบให้ และแก้ไขจากเก่าเป็นใหม่มีอันไหนบ้างแก้ไขเพราะเหตุใด 
   ขอเชิญเจ้าหน้าท่ีกองสาธารณสุขช้ีแจงครับ 
นางอิศริยา วรนาม - กราบเรียนสภาอันทรงเกียรติ จะขออธิบายในส่วนของเทศบัญญัติของสาธารณสุขมีอยู่ ๖ 
   เรื่อง เรายึดถือตามแนวทางการปฏิบัติตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕  
   ตามเดิมค่ะ แต่เนื่องจากเทศบัญญัติท้ัง ๖ เรื่องนี้ได้ใช้มาต้ังแต่ปี ๒๕๕๐ ยังไม่มีการแก้ไข
   ปรับปรุง เพื่ออยากใหแ้ก้ไขเป็นปัจจุบันจึงขอน าเข้าสภาเพื่อพิจารณาค่ะ ท่ีแก้ไขมี เทศ 
   บัญญัติเรื่องการก าจัดส่ิงปฏิกูลและมูลฝอย พ.ศ.๒๕๕๐ ฉบับท่ี ๑๒ พ.ศ.๒๕๔๖ เป็น ฉบับท่ี 
   ๑๔  พ.ศ. ๒๕๖๒ เทศบัญญัติเรื่องการควบคุมการเล้ียงสัตว์หรือปล่อยสัตว์ ในฉบับเดิม พ.ศ 
   ๒๕๕๐ อาศัยตามความใน มาตรา ๖๐ เป็นมาตรา ๖๓ เทศบัญญัติเรื่องการควบคุมแหล่ง 
   เพาะพันธุ์ยุงลาย ฉบับเดิมจะเป็นมาตรา ๖๐ ประกอบกับมาตรา ๕๐(๔) ฉบับใหม่จะเป็น
   มาตรา ๖๐ มาตรา ๖๖ มาตรา ๖๓ ประกอบกับมาตรา ๕๐(๔) เทศบัญญัติเรื่องการควบคุม
   กิจการท่ีเป็นอันตรายต่อสุขภาพ ท่ีแก้ไขคืออาศัยมาตรา ๖๐ ฉบับใหม่ก็ยังอาศัยมาตรา ๖๐ 
   เหมือนเดิมแต่เพิ่มเติมมาตรา ๖๓ และแก้ไขเพิ่มเติมประกอบมาตรา ๓๒ มาตรา ๕๔ มาตรา 
   ๕๕ มาตรา ๕๘ มาตรา ๖๓ และมาตรา ๖๕ รายละเอียดจะท าเป็นรูปเล่มและจะแจ้งให้ทราบ
   ต่อไปค่ะ ส่วนค่าธรรมเนียมจะคงเดิมไม่เปล่ียนแปลงค่ะ ส่วนกิจการยางก้อนถ้วยจะมีประกาศ
   เพิ่มเติมแนบท้ายค่ะ 
ประธานสภาฯ  - ครับมีสมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายเพิ่มอีกขอเชิญครับ... หากไม่มีขอมติท่ีประชุมครับ 
 
 



-๕- 
 

มติที่ประชุมสภา  - เห็นชอบปรับปรุงแก้ไขเทศบัญญัติตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.๒๕๓๕ 
 

   เห็นชอบ  ๑๐  เสียง /ไม่เห็นชอบ - เสียง /งดออกเสียง  ๑  เสียง (ประธานสภา) 
 
ประธานสภาฯ      ๕.๓ ญัตติขอพิจารณาจากคู่มือการบริหารกิจการประปาเป็นเทศบัญญัติการบริหารกิจการ
   ประปา 
นายกเทศมนตรีฯ  - กราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติและผู้เข้าร่วมประชุม ขอความเห็นชอบ
   จากสมาชิกสภาจากคู่มือการบริหารกิจการประปาเป็นเทศบัญญัติการบริหารกิจการประปา 
   เนื่องจากเราได้รัการท้วงติงจากทาง สตง. ว่าเทศบาลต าบลเชียงกลมมีน้ าประปาแล้วท าไมไม่
   ตราเป็นเทศบัญญัติใช้ เนื่องจากอันเดิมนั้นเป็นคู่มือ ไม่ผ่านการประชุมสภา ท่ีเราใช้มาทุกวัน
   ทีนี้เขาให้ทางเทศบาลก าหนดให้เป็นเทศบัญญัติ ผมจึงให้ ผอ.กองไปศึกษาดู ก็อยากให้ท่าน 
   ผอ.กองช้ีแจงให้ทางสภาทราบครับ 
นางกมลรัตน์ สุวรรณชาติ - กราบเรียนท่านประธานสภา สมาชิสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน คณะผู้บริหาร ปลัดเทศบาลฯ 
รก.แทน ผอ.กองการประปา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านนะค่ะ ดิฉันนางกมลรัตน์ สุวรรณชาติ รักษาราชการแทน ผู้ 
   อ านวยการกองการประปา ขอแจ้งให้ท่ีประชุมทราบว่าสภาวะปัจจุบันของกิจการประปาเรา
   ได้บริหารจัดการบริการประชาชนใน ๓ หมู่บ้านนะค่ะ แบ่งเป็น ๓ เขตซึ่งแบ่งตามการโอน
   ประปาหมู่บ้านมาให้เราจัดเก็บ ซึ่งหมู่บ้านแรกคือบ้านกลางตรงวัดแสงอรุณ เขต ๑ มีจ านวน
   ผู้ใช้น้ า ๔๘๘ หลังคาเรือน เขต ๒ บ้านปางคอม หมู่ท่ี ๖ จ านวนผู้ใช้น้ า ๔๓๖ หลังคาเรือน 
   และเขต ๓ บ้านเชียงกลม หมู่ท่ี ๑ จ านวนผู้ใช้น้ า ๓๘๑ หลังคาเรือน ละก าลังด าเนินการ
   ติดมิเตอร์ให้อีกจ านวน ๑๖ หลังคาเรือนค่ะ จะเพื่อน าเรียนให้สภาท่ีทรงเกียรติแห่งนี้อนุมัติ
   การท่ีให้การบริการประชาชนของกิจการประปามีความจ าเป็นท่ีต้องให้บริการประชาชนตาม
   พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.๒๔๙๖ แก้ไขเพิ่มเติมถึงฉบับท่ี ๑๔ พ.ศ.๒๕๖๒ ในส่วนท่ี ๓ 
   เป็นหน้าท่ีของเทศบาลตามมาตรา ๕๑ ภายใต้บังคับแห่งกฎหมายเทศบาลต าบล อาจจะท า
   กิจการใดๆ ในเขตเทศบาล ก็คือหนึ่งให้มีน้ าสะอาดหรือน้ าประปาและข้อเก้ามีเทศพาณิชย์ 
   ในส่วนของเทศบาลต าบลเชียงกลมมีท้ังสองข้อค่ะ ค่าบริการดูตามเอกสารท่ีแนบให้แล้วนะค่ะ 
   ท่านสมาชิกมีตรงไหนแก้ไขหรือเพิ่มเติมสามารถเสนอได้เลยค่ะ 
สท.สุเทพ เกตุทองมา - ครับเรียนท่านประธานครับ ผมนายสุเทพ เกตุทองมา สมาชิกสภาเขต ๒ ก็ตัวนี้เป็นร่างยัง
   ไม่จัดเก็บ เรายังไม่รู้เลยว่ามันสมดุลกับค่าไฟไหม ว่าใช้น้ าขนาดนี้แล้วต้องใช้ค่าไฟขนาดไหน 
สท.อาทิตย์ แวววงษ์ - เรียนท่านประธาน ก่อนท่ีจะอนุมัติญัตติผมอยากทราบว่าค าว่าระเบียบเปล่ียนเป็นเทศ 
   บัญญัติแตกต่างกันไหมครับ 
นายกเทศมนตรีฯ  - ครับขอช้ีแจงท่านสุเทพกับท่านอาทิตย์ อันนี้เป็นเทศบัญญัติท่ีเราตราขึ้นใหม่ท่ีจะใช้ต้ังแต่ท่ี
   สภาอนุมัติภายใน ๗ วัน ก็จะประกาศใช้ แต่ทีนี้ค าว่าสมดุลการใช้น้ ากับค่าไฟนั้น เราก าหนด
   เป็นเบ้ืองต้นไว้ อยากให้ทางสภาช่วยดูให้ว่ามันเหมาะสมไหม อันท่ีสองตอบท่านอาทิตย์ ท่ีใช้
   อันก่อนนั้นต่างกันยังไง อันก่อนเป็นคูมือโดยไม่ผ่านสภา เป็นคู่มือการใช้เก็บน้ าประปาทีนี้ทาง 
   สตง. มาท้วงติงว่าท าไมเทศบาลท าไมไม่ตราเป็นเทศบัญญัติใช้ ประกาศใช้ท่ัวไปโดยผู้ว่าให้
   ความเห็นชอบ ก็เลยตราเป็นเทศบัญญัติการบริหารจัดการประปาขึ้น อัตราการเก็บค่าน้ าคงท่ี
   ไม่เปล่ียนแปลงจากคู่มือการบริหารกิจการประปา มีเพิ่มเติมคืออัตราค่าบริการของน้ าแร่ครับ
   ท่านสมาชิกมีข้อคิดเห็นเพิ่มเติมจากร่างเสนอได้เลยครับ ท่ีจะเพิ่มมาคือค่ารักษามาตรน้ าจาก 
   ๕ บาทเป็น ๑๐ บาท ขอบคุณครับ 
สท.สุเทพ เกตุทองมา - ครับผมอยากเสนออัตราค่าน้ าบริโภคแบบงวงช้างให้ขึ้นอย่างละ ๕ บาทครับ เป็น ๕ บาท 
   ๑๐ บาท ๑๕ บาท และ ๒๐ บาท ประมาณนี้ครับ  
 



-๖- 
 

สท.สุรชัย บุตรโคตร - ครับผมขอเสนอเป็น ๒๕,๕๐ ได้ไหมครับ ของแบบงวงช้าง เพราะกิจการประปาเราต้องเสีย
   ค่าไฟเยอะมาก เพื่อท่ีจะได้ลดค่าใช้จ่ายลงครับ 
นายเกษม ศรีภูมิ  - ครับ เรียนเพิ่มเติมนะครับสืบเนื่องมาจากในวันนี้ท่ีเราเอาเข้าสภาเนื่องจากจะปรับปรุง 
   ผอ.กองช่าง  ระเบียบการใช้จ่ายเงินของกิจการประปามาตราเป็นเทศบัญญัติ สืบเนื่องมาด้วยท่ีเราจัดเก็บ
   อยู่ตอนนี้มันยังไม่ใช่เทศบัญญัติ มันเป็นเพียงระเบียบท่ีเราเอามาจัดเก็บซึ่งความเป็นจริงแล้ว
   มันผิดกฎหมายท่ีเราไปเก็บแล้วเราไม่ออกกฎหมายท้องถิ่นมารองรับ เราจึงได้น าระเบียบนั้น
   ตราเป็นเทศบัญญัติโดยผ่านการเห็นชอบของสภาแห่งนี้ครับ และขอปรับปรุงเทศบัญญัติก็
   สืบเนื่องมาจากว่างบประมาณของเราแต่ละปี เราได้จัดสรรค์งบประมาณให้กองการประปา
   ประมาณสองล้านแปดแสนเก้าหมื่นกว่าบาท งบลงทุนกิจการประปาอยู่ท่ีประมาณสามแสน
   แปดหมื่นกว่าบาทของแต่ละปี ค่าไฟฟ้าของกิจการประปาอยู่ท่ีหนึ่งล้านสองหมื่นบาท อันนี้
   คือรายจ่ายท่ีเราอุดหนุนให้กิจการประปาแต่ละปี ไม่รวมค่าวัสดุ อุปกรณ์ ค่าบ ารุงรักษา ค่า
   ซ่อมแซม ค่าจ้างจิปาทะ ซึ่งเงินส่วนนี้เราจัดสรรมาโดยแบ่งจากเงินท่ีน าไปพัฒนาด้วยครับ ถ้า
   เราน าเงินส่วนนี้มาอุดหนุนให้กิจการประปาเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ มันก็จะไปกระทบส่วนท่ีจะไป 
   บริหารพัฒนาส่วนอื่นๆ ด้วยครับ อันนี้ก็สรุปพอคร่าวๆ คือถ้าเราไม่ปรับปรุงตรงนี้ก็จะไปดึง
   งบพัฒนาส่วนอื่นมาใช้ของกิจการประปามากเกินไป จึงน าเรียนเพื่อประกอบการพิจารณา 
   ขอบคุณครับ 
เลขาสภาฯ  - เรียนท่านประธานสภา สมาชิกสภา คณะผู้บริหารและผู้ข้าร่วมประชุมทุกท่าน สืบเนื่องจาก 
   พิจารณาจากคู่มือการบริหารกิจการประปาเป็นเทศบัญญัติการบริหารกิจการประปานั้นไม่
   ถูกต้องตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๗ 
   ข้อ 45 ไว้ว่า ร่างเทศบัญญัติท่ีไม่เกี่ยวข้องด้วยการเงินสามารถพิจารณาเป็นสามวาระรวด
   เดียวได้ วาระท่ี 1 ขั้นรับหลักการ, วาระท่ี 2 ขั้นแปรญัตติ, และ วาระท่ี 3 ข้ันลงมติ ต้องเป็น
   สามวาระคล้ายพิจารณาร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีในการพิจารณาสาม 
   วาระรวดเดียวท่ีไม่เกี่ยวข้องด้วยการเงิน ผู้บริหารท้องถิ่นหรือสมาชิกสภาท้องถิ่นจ านวนไม่
   น้อยกว่าหนึ่งในสามของจ านวนผู้ท่ีอยู่ในท่ีประชุมจะเป็นผู้เสนอก็ได้ เมื่อท่ีประชุมสภาท้องถิ่น
   อนุมัติให้พิจารณาสามวาระรวดเดียวแล้ว การพิจารณาวาระท่ีสองนั้นให้ท่ีประชุมสภาท้องถิ่น
   เป็นกรรมการแปรญัตติเต็มสภา โดยให้ประธานท่ีประชุมเป็นประธานคณะกรรมการแปร
   ญัตติ น าเรียนเสนอเป็นแนวทางปฏิบัติต่อไปค่ะ 
ประธานสภาฯ  - ครับมีสมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายเพิ่มอีกขอเชิญครับ... หากไม่มีขอมติท่ีประชุมครับ 
 

มติที่ประชุมสภา  - เห็นชอบจากคู่มือการบริหารกิจการประปาเป็นเทศบัญญัติการบริหารกิจการประปา 
 

   เห็นชอบ  ๑๐  เสียง /ไม่เห็นชอบ - เสียง /งดออกเสียง  ๑  เสียง (ประธานสภา) 
 

ประธานสภาฯ      ๕.๔ ญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปี ๒๕๖๗ ของกองประปา 
   ๑. แผนงานการพาณิชย์  ได้ต้ังงบประมาณรายจ่ายประจ าปี  ๒๕๖๗ ในงบด าเนินงาน  
   หมวดค่าสาธารณูปโภค  ประเภทค่าไฟฟ้า ไว้ไม่เพียงพอแก่การเบิกจ่าย จึงขอโอนลด 
   งบประมาณจาก แผนงานการพาณิชย์ งบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ ประเภทค่าครุภัณฑ์ 
   การเกษตร ๑.ซัมเมอร์ส งบประมาณอนุมัติ จ านวน  ๔๐,๐๐๐.-บาท  คงเหลือจ านวน  
   40,000.- บาท โอนลด จ านวน  40,000.- บาท มาต้ังจ่ายใน แผนงานการพาณิชย์  งาน
   กิจการประปา หมวดค่าสาธารณูปโภค ประเภทค่าไฟฟ้า โอนเพิ่ม จ านวน 40,000.-บาท 
   รวมเป็นจ านวนเงิน  528,991.92 บาท 
   2. แผนงานการพาณิชย์  ได้ต้ังงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 2567 ในงบด าเนินงาน หมวด
   ค่าสาธารณูปโภค  ประเภทค่าไฟฟ้า ไว้ไม่เพียงพอแก่การเบิกจ่ายจึงขอโอนลดงบประมาณ 



-๗- 
 

   จาก แผนงานการพาณิชย์ งบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ ประเภทค่าครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ 1.
   เครื่องพิมพ์ชนิด Dot Matrix Printer แบบแคร่ส้ัน งบประมาณอนุมัติ จ านวน  22,000.-
   บาท  คงเหลือจ านวน  22,000.-บาท โอนลดจ านวน  22,000.-บาท มาต้ังจ่ายใน  
   แผนงานการพาณิชย์  งานกิจการประปา หมวดค่าสาธารณูปโภค ประเภทค่าไฟฟ้า โอนเพิ่ม
   จ านวน 22,000.-บาท รวมเป็นจ านวนเงิน   550,991.92 บาท 
     3. แผนงานการพาณิชย์ ได้ต้ังงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 2567 ในงบด าเนินงาน  หมวด
   ค่าสาธารณูปโภค  ประเภทค่าไฟฟ้า ไว้ไม่เพียงพอแก่การเบิกจ่ายจึงขอโอนลดงบประมาณ
   จาก แผนงานการพาณิชย์ งบลงทุน หมวดค่าท่ีดินและส่ิงก่อสร้าง ประเภทค่าก่อสร้างส่ิง 
   สาธารณูปโภค (ปรับปรุงโรงกรองน้ าด่ืมเทศบาลต าบลเชียงกลม) งบประมาณอนุมัติ จ านวน  
   50,000.-บาท  คงเหลือจ านวน  50,000.-บาท  โอนลดจ านวน  50,000.-บาท มาต้ัง 
   จ่ายในแผนงานการพาณิชย์ งานกิจการประปา หมวดค่าสาธารณูปโภค ประเภทค่าไฟฟ้า 
   โอนเพิ่มจ านวน 50,000.-บาท รวมเป็นจ านวนเงิน  600,991.92  บาท 
   4. แผนงานการพาณิชย์ ได้ต้ังงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 2567 ในงบด าเนินงาน  หมวด
   ค่าสาธารณูปโภค  ประเภทค่าไฟฟ้า ไว้ไม่เพียงพอแก่การเบิกจ่ายจึงขอโอนลดงบประมาณ
   จาก แผนงานการพาณิชย์ งบลงทุน หมวดค่าท่ีดินและส่ิงก่อสร้าง ประเภทค่าขยายเขตระบบ
   ประปา งบประมาณอนุมัติ จ านวน 200,000.-บาท  คงเหลือจ านวน  200,000.- บาท  
   โอนลดจ านวน  200,000.- บาท มาต้ังจ่ายในแผนงานการพาณิชย์ งานกิจการประปา  
   หมวด ค่าสาธารณูปโภค ประเภทค่าไฟฟ้า โอนเพิ่มจ านวน 200,000.-บาท รวมเป็นจ านวน
   เงินท้ังส้ิน  800,991.92  บาท 

 

   ข้อกฎหมายและระเบียบ การโอนครั้งนี้เป็นอ านาจของสภาเทศบาลฯ ตามระเบียบ 
   กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2563  
   และพระราชบัญญัติเทศบาลฯ พ.ศ.  2496 และแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี  14) พ.ศ.  2562  
นายกเทศมนตรีฯ  - เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ สมาชิสภาผู้ทรงเกียรติและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ญัตติ
   ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปี ๒๕๖๗ ของกองประปา เนื่องจากการโอนหมวดนี้
   ต้องอาศัยอ านาจของสภาถึงจะโอนได้ ครับสาเหตุเพราะว่าเจ้าหน้าท่ีไฟฟ้ากับเจ้าหน้าท่ีของ
   เรา ประสานกันไม่เข้าใจ ผมเข้าใจว่าว่าปีงบประมาณ ๖๖ จ่ายค่าไฟหมดแล้ว แต่ต่อมายังมี
   บิลมาเรียกเก็บอีก ผมจึงให้กองประปาหาตรงไหนท่ีโอนได้บ้าง โดยผ่านท่ีประชุมสภาตาม
   รายละเอียดข้างต้น อันนี้เป็นส่วนหนึ่งท่ีเราแก้ปัญหาร่วมกัน เนื่องจากค้างจ่ายค่าไฟปี ๖๖ 
   ครับ ขอทางสภาเชิญพิจารณาครับ  
สท.สุรชัย บุตรโคตร - ครับการโอนลดโอนเพิ่มค่าไฟของกองประปา ปีท่ีแล้วผมรู้สึกว่ามีการโอนลดโอนเพิ่มของ
   กองประปาเหมือนกัน เราจะแก้ไขยังไงให้มันดีขึ้นไม่ต้องมาโอนลดโอนเพิ่มทุกปี เพราะมันจะ
   เป็นดินพอกหางหมูไปเรื่อย ควรจะหาวิธีแก้ท่ีต้นเหตุไม่ใช่แก้ปลายเหตุครับ 
นางศุภอรรถ สาริยา - ค่ะในการโอนงบประมาณของกองประปา เรื่องการโอนลดโอนเพิ่มจะสามารถโอน
ผู้อ านวยการกองคลัง งบประมาณได้เฉพาะในกองประปาค่ะ กองอื่นไม่สามารถโอนให้กองประปาได้ต้องบริหาร
   จัดการงบประมาณภายในกองค่ะ ทีนี้เรารู้ปัญหาว่าค่าไฟไม่เพียงพอ เราก็จะเพิ่มงบประมาณ
   ในเทศบัญญัติให้ในปีต่อไปค่ะ 
สท.อภิเชษฐ ทิธะ  - ครับอยากทราบว่าถ้าหากเราโอนงบประมาณในส่วนนี้แล้วจะมีผลกระทบต่อการพัฒนา
   ส่วนอื่นไหมครับ 
นางกมลรัตน์ สุวรรณชาติ - ค่ะในส่วนนี้มีผลกระทบคือเราจะไม่ขยายเขตเพิ่ม ไม่วางท่อใหม่เราจะให้บริการเฉพาะใน
   เขตของเรา เพราะค่าไฟจ าเป็นกว่าค่ะ 
สท.อภิเชษฐ ทิธะ  - ครับฝากเรื่องการตั้งงบประมาณให้เพียงพอด้วยครับ จะได้ไม่ต้องมาโอนลดโอนเพิ่มแบบนี้ 



-๘- 
 

ประธานสภาฯ  - ครับมีสมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายเพิ่มอีกขอเชิญครับ... หากไม่มีขอมติท่ีประชุมครับ 
 

มติที่ประชุมสภา  - เห็นชอบโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปี  ๒๕๖๗  ของกองประปา 

 

   เห็นชอบ  ๑๐  เสียง /ไม่เห็นชอบ - เสียง /งดออกเสียง  ๑  เสียง (ประธานสภา) 
 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เร่ืองอื่นๆ 
ประธานสภาฯ      - ครับเรียนเชิญท่านสมาชิกอภิปรายครับ 
ผู้ใหญ่บ้านปางคอม - ครับ ผมนายจ านง ส้านสิงห์ ผู้ใหญ่บ้านหมู่ท่ี ๖ บ้านปางคอม ผมอยากถามเรื่องงบ 
 ประมาณ ๗ วันอันตรายว่าทางเทศบาลได้จัดงบประมาณไว้ไหมครับ 
ประธานชุมชนท่ี ๖ - ครับเรียนท่านประธานสภา ผมในนามตัวแทนของชุมชนในพื้นท่ี ก็คงไม่พ้นเรื่องความ

เดือดร้อนของชาวบ้าน คือเรื่องน้ าประปาก็มีหลายจุดท่ีช ารุด แต่ผมจะเสนอคือประปาตรง
บ้านผมในขณะนี้คือใช้ไม่ได้ อยากให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องช่วยซ่อมแซมหน่อยครับ 

นายกเทศมนตรีฯ - ครับในเรื่องงบประมาณ ๗ วันอันตรายเราต้ังไว้เป็นค่าใช้จ่าย ค่าป้ายต่างๆ ซึ่งไม่ใช่แค่ ๗ 
วันอันตรายในช่วงปีใหม่ คือรวมวันวันอื่น ๆ ด้วยเช่นวันสงกรานต์ รวมอยู่ในงบประมาณนี้ 
ส่วนในเรื่องประปาของบ้านกลางผมจะน าไปพิจารณาเกี่ยวกับพลังงานแสงอาทิตย์ เชิญท่าน
หัวหน้าส านักปลัดช้ีแจงเพิ่มเติมครับ 

นางสะอาด วินานนท์ - ค่ะ งบประมาณในส่วนนี้เราต้ังไว้ สองหมื่นห้าพันบาทค่ะ เป็นงบประมาณท่ีใช้ท้ังงานปีใหม่
รก.แทน หน. ส านักปลัด และวันสงกรานต์ ซึ่งเป็นค่าป้าย ค่าอุปกรณ์ ค่าอาหารว่าง ค่าอาหารเครื่องด่ืม ส่ิงเหล่านี้ให้ผู้
   ท่ีเข้าเวรได้รับการดูแลตรงส่วนนี้ เด๋ียวจะปรึกษาท่าน ผอ.กองคลังอีกทีหนึ่งค่ะว่าจะมีส่วน
   ไหนท่ีช่วยในตรงจุดนี้ได้บ้าง ขอบคุณค่ะ 
สท.สุเทพ เกตุทองมา - ครับผมมีเรื่องฝากคือเรื่องประปาคุ้มสายสะดวก คือมันขุ่น อยากจะไปใช้สายท่ีเดินประปา
   ใหม่ได้ไหมครับ ขอบคุณครับ 
สท.แก่นเพชร วชิรสัจจานนท์  - ครับผมสอบถามเกี่ยวกับการท าร้านซ่อมรถ ซึ่งปิดหน้าร้านไม่มีป้าย แต่มีการท าอยู่
   ภายในบ้าน ถามว่าเสียภาษีเหมือนกันไหมครับ 
สท.สุรชัย บุตรโคตร - ครับอยากสอบถามเรื่องแนวเขตของประปาศูนย์น้ าแร่ ไม่ทราบว่าด าเนินการถึงไหนแล้ว
   ครับ 
สท.อภิเชษฐ ทิธะ  - ครับ คือเรื่องประปาอยากให้ท่านไปศึกษาเรื่องระบบจ่ายน้ าแบบ แอร์แว ซึ่งผมได้เห็นชาว
   เกษตรท่ีท าสวนผัก เขาสูบน้ าข้ึนไปท่ีสูงเขาจะใช้ท่อน้ าประปาต้ังขึ้นไป คืออาศัยแรงดัน 
   อากาศขึ้นผลักดันน้ าเข้าไปช่วยเพื่อให้หัวสปริงเกอร์ท างานลองไปศึกษาตัวนี้ดู  เรื่องสุดท้าย
   เรื่องการประหยัด ผมอยากให้ท่านไปศึกษาเรื่องการลดต้นทุนการผลิต ยกตัวอย่างประปา
   บ้านผู้ใหญ่ดิษฐ์ท่านหยุดใช้ แต่ไปใช้วัดป่าแทน เครื่องหยุดท างานก็จริงแต่ตัวอยู่วัดป่าท างาน
   หนักเพราะต้องดันจากท่ีต่ าไปท่ีสูง ท่านควรพิจารณาดูว่าอันไหนท่ีจะคุ้มค่ากว่ากัน ขอบคุณ
   ครับ 
นายกเทศมนตรีฯ  - ครับเรื่องประปาคุ้มสายสะดวกถ้าหากชาวบ้านอยากใช้สายใหม่ก็ให้ท่านเขียนใบค าร้องมา 
   อันท่ีสองเรื่อง ท่านสุรชัย เรื่องช้ีแนวเขตผมท าเรื่องไปแล้วเขาไม่รับผมก็ต้องแจ้งทางเชียงคาน
   มาช้ีแนวเขตอีกรอบหนึ่ง ยังไงผมจะติดตามไปอีกรอบหนึ่งครับ เรื่องประปาบ้านผู้ใหญ่ดิษฐ์
   ผมไม่ทราบว่าเสียจริงไม่เสียจริง เจ้าหน้าท่ีช้ีแจงอีกรอบหนึ่งว่าเสียจริงไม่เสียจริง ขอบคุณ
   มากครับ เรื่องการท าร้านซ่อมรถแต่ไม่มีหน้าร้าน ผมจะให้กองสาธารณสุขไปส ารวจและแจ้ง
   ท่านอีกทีครับ 
 
 
 






